

法美英等国军事打击利比亚

■联合行动代号为“奥德赛黎明”
■美英射110枚“战斧”巡航导弹
■军事行动致64人死150多人伤

■法国首先空袭“戴高乐”航母参战
■摧毁数辆利比亚政府军装甲车
■利比亚向普通民众发放枪支弹药

实施空袭

法国国防部新闻发言人20日说，法国空军当天继续对利比亚实施军事打击。这位发言人还说，当地时间20日13时，法国戴高乐号航空母舰从法国土伦军港出发，参与打击利比亚的军事行动。

法国、美国、英国等多国部队19日利用战机或舰艇开始对利比亚实施军事打击。据利比亚国家电视台报道，军事行动目前已经造成64人死亡，150多人受伤，其中大部分是妇女、儿童和老人。当地时间20日凌晨，利比亚首都的黎波里又遭到空袭。利比亚领导人卡扎菲表示，利比亚已做好打一场持久战的准备。

受损较重

利比亚国家媒体说，民用设施遭袭击。利比亚国家电视台援引一名政府军发言人的话说，西方军队轰炸了补给首都的黎波里以东城市米苏拉塔的油罐车。

这名发言人还说，的黎波里、米苏拉塔、祖瓦拉和班加西都有遭袭目标。西方空袭造成大量平民受伤，医院满是伤员，救护车仍在试图救助伤员。

利比亚电视台还说，利比亚防空系统在的黎波里击落一架法国战斗机。但法国军方随后发表声明，否认飞机遭击落，声称参与空袭的飞机全部返回。

西方国家采取军事行动几小时后，利比亚电视台播出一条卡扎菲的

他沿海防空设施”。正在巴西访问的美国总统贝拉克·奥巴马说，他已授权美军“开始在利比亚展开有限军事行动”。

英国首相戴维·卡梅伦证实，英军部队参与对利比亚的军事行动。英国国防部拒绝透露发射的导弹数量和潜艇部署地点。

美国军方说，这次联合行动代号为“奥德赛黎明”，参与国包括美国、法国、英国、加拿大和意大利。

按法新社说法，美军在地中海靠近利比亚海域部署2艘驱逐舰和3艘潜艇，均装备“战斧”导弹。

音频信息。利比亚政府20日开始向普通民众发放枪支弹药。利比亚电视台当天还播放了利比亚领导人卡扎菲的录音讲话，卡扎菲重申，武器库已经向所有利比亚人民打开。这是自19日部分西方国家对利比亚发动军事打击后，卡扎菲第二次发表讲话。

在遭到西方国家军事打击后，利比亚外交部19日晚发表声明说，联合国安理会有关在利比亚设立禁飞区的第1973号决议已经失效，利方有权动用所有空中力量保卫国家。声明同时要求立即召开安理会紧急会议讨论利比亚局势。



这是法国“戴高乐”号核动力航空母舰2010年3月14日停泊在塞浦路斯利马索尔港的资料照片。新华社发



这张美国海军提供的照片显示，3月19日，美国海军“巴里”号导弹驱逐舰向利比亚发射“战斧”巡航导弹。新华社发

盈江震区公路全部抢通



3月20日，大型筑路工程机械在铺设腾冲县至盈江县2级公路通往县城的最后路段。当日，经过10昼夜奋战抢修，在云南盈江“3·10”地震中损毁的近20公里公路路基及70多公里路面，全部修复抢通，运输救灾及恢复重建物资、人员通道畅通无阻，交通运输得到基本保障。新华社发

台东县海域发生5.2级地震

台湾建首座海外地震观测站

据新华社北京3月20日电 据国家地震台网测定，北京时间2011年3月20日16时00分，在台湾台东县附近海域(北纬22.4度，东经121.4度)发生5.2级地震，震源深度约30公里。震中距台东县城约50公里，距离高雄市约110公里。

另据新华社台北3月20日电 台湾气象部门为提升地震及海啸监测能力，20日开始在东部宜兰外海铺设45公里长的海底电缆，并安装地震仪和海啸压力计。这是台湾首座海外地震观测站，运行后将能争取约10秒的地震应变和10分钟的海啸应变时间。

目前，台湾的地震观测网每年大概侦测到18000多次地震，但现有的观测站都设在陆地，监测海外地震的准确性、时效性受到限制。宜兰外海观测站设立后，气象部门每年测到的地震数可增加50%左右，除提供更多的地震、海啸预警时间，也能监测宜兰外海南冲绳海槽的海底火山活动。

多国批美拒绝接受人权建议

据新华社日内瓦3月19日电 联合国人权理事会18日通过对美国人权普遍定期审议最后文件。美国拒绝接受审议中提出的多数建议，受到一些国家的批评。

联合国人权理事会负责普遍定期审议工作组第九轮会议去年11月5日审议美国人权状况。这是美国首次在联合国接受人权审议，引起国际社会的关注。近60个国家代表在会上发言，所提建议达到创纪录的228项，主要涉及批准核心国际人权条约、少数族裔和土著人权利、种族歧视和关塔那摩监狱等。美国最终只接受其中40多项。

美国代表团18日在会议上说，美国共收到228条建议，并进行了认真研究，接受其中合理的建议。美国重申在反恐斗争中遵循国际法，美国总统保证关闭关塔那摩监狱。

俄罗斯希望美国加入国际人权条约，对美拒绝大部分建议表示遗憾，希望美国重新考虑其立场，并希望美国重新考虑不关闭关塔那摩特别监禁中心的决定。

伊朗代表对美国拒绝大部分建议特别是要求美国批准核心国际人权条约的建议表示遗憾，并对美国拒绝根据国际人权条约修改国内法律、停止对别国采取任何单边措施等建议表示失望。

古巴代表说，美国以人权“楷模”自居，对别国指责并制裁，却拒绝大部分建议。古巴代表批评美国拒绝解除对古巴的经济、贸易和金融封锁，严重侵犯一国全体人民的人权，指出这是对国际社会的蔑视。

秘鲁总理辞职欲出任校长

据新华社电 秘鲁总统阿兰·加西亚19日说，总理何塞·陈前一天辞职出于“个人原因”，并非内阁危机。

加西亚同时任命司法部长罗萨里奥·费尔南德斯接替何塞·陈出任总理。

何塞·陈现年52岁，2006年出任教育部长，去年9月一次内阁改组后出任总理并兼任教育部长。他18日突然辞去这两个职务。

现任政府任期今年7月结束。

加西亚告诉媒体记者，何塞·陈之所以突然辞职，是因为“学术活动”，而非“内阁危机”。加西亚说，何塞·陈卸任后将前往秘鲁圣马丁大学任教，随后谋求出任校长。

新闻人物

利比亚革命领导人卡扎菲

穆阿迈尔·卡扎菲

- 1942年 出生在苏尔特一个游牧部落家庭
- 1961年 在班加西利比亚大学攻读历史，后在班加西军事学院学习
- 1965年 毕业后在利比亚陆军服役
- 1966年 赴苏丹苏丹皇家军事学院受训
- 1969年9月16日 领导“自由军官组织”，推翻伊德里斯王朝，建立阿拉伯利比亚共和国，任革命指挥委员会主席兼武装部队总司令
- 1970—1972年 担任利比亚国防部长
- 1977年起 应约苏丹苏丹兼任苏丹副总统
- 1979年3月 辞去一切行政职务，只保留九·一革命领导人名号，自2008年3月起称“革命领导人”

一意大利轮船的黎波里被扣

据新华社罗马3月20日电 意大利媒体20日报道，一艘意大利拖轮的黎波里港口被武装分子扣留。

据意大利安莎社报道，当地时间19日下午，拖轮上的利比亚工人正在离船上岸，几名武装分子突然登上拖轮，控制了所有船员并阻止轮船离开利比亚。拖轮上共有8名意大利船员、2名印度船员和1名乌克兰船员，这些船员目前仍被扣留在船上，武装分子中有1人可能是港务长。

报道说，这艘被扣留拖轮属于一家名叫“海上奥古斯塔”的意大利公司，这家公司主要从事石油开发、提炼活动，并为石油平台提供协助服务。

中国态度

外交部发言人姜瑜20日就多国部队对利比亚实施军事打击答记者问时表示，中国对向利进行军事打击表示遗憾。

有记者问：多国部队已开始对利比亚实施军事打击，中方对此有何评论？

姜瑜说，中方注意到利比亚局势的最新发展，对向利进行军事打击表示遗憾。中方一贯不赞成在国际关系中使用武力，主张遵循《联合国宪章》的宗旨与原则以及相关国际法准则，尊重利主权、独立、统一和领土完整。我们希望利局势尽快恢复稳定，避免武装冲突升级造成更多平民伤亡。

巴黎峰会

19日早些时候，法国总统尼古拉·萨科齐在法国首都巴黎与21名到访要客举行紧急会议。

这些客人包括联合国秘书长潘基文、阿拉伯国家联盟秘书长阿赫梅德·穆萨、欧洲联盟负责外交政策的欧盟委员凯瑟琳·玛格丽特、阿什顿以及西班牙、德国等国首脑和美国国务卿希拉里·克林顿等外交长官。

当天午饭后，萨科齐宣布，与会

人员一致同意对利比亚政府军采取军事行动。法国战斗机已在空中待命。90分钟后，法国军方宣布实施第一次空袭。

美联社说，潘基文对巴黎召开的会议表示欢迎，称采取这种行动“永远都不晚”。英国首相卡梅伦会后说：“采取行动的时候已经来临，需要尽快。”参加会议的加拿大总理斯蒂芬·哈珀说，卡扎菲宣布的停火是“谎言”。

各界反应

俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇19日在一份声明中说，俄罗斯对一些国家在利比亚采取军事行动感到遗憾。

非洲联盟(非盟)利比亚问题专门委员会19日在毛里塔尼亚首都努瓦克肖特举行会议，反对对利比亚的任何形式的国外军事干涉。

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯说，美国及其盟友只是希望“夺取利比亚的石油”。

德国总理安格拉·默克尔说，她支持采取行动，但德国不会派兵参与。

位于利比亚东北的地中海国家塞浦路斯说，不希望参与行动。

葡萄牙和捷克分别表示，不会参与在利比亚的任何军事行动。

日本外相松本刚明20日说，日本政府基于要求利比亚当局立即停止行使暴力的立场，支持联合国会员国根据联合国安理会决议对利比亚采取措施。

北大西洋公约组织内部尚未就是否对这次军事行动担任主导作用或是仅仅对已参与行动国家提供支援存在分歧。新华社特稿

日本大地震

日本警察厅20日宣布，截至当天15时，日本强震及海啸已确认造成8277人死亡，12722人失踪。

日本对福岛核电站多次地面注水

放射剂量减少 情况暂时稳定



这是3月18日的福岛第一核电站景象。3月20日，日本宣布，由于福岛第一核电站3号机组压力容器内部压力升高，东京电力公司准备打开阀门释放蒸汽，可能造成放射性物质外泄。新华社发

据新华社东京3月20日电 日本自卫队和东京消防厅20日对发生核泄漏事故的福岛第一核电站3号和4号机组进行了多次地面注水作业。与19日相比，2号机组附近的放射剂量有所减少。

日本防卫省宣布，20日上午已向福岛第一核电站4号机组首次注水，注水约持续10分钟，总注水量约80吨。

东京电力公司说，20日将继续向3号机组注水。有消息说，截至目前，福岛第一核电站3号机组的总注水量已达2000

吨以上，超过了3号机组乏燃料水池约1400吨的蓄水量。

关于辐射值监测，东京电力公司说，在2号机组西北约0.5公里处的监测显示，20日8时30分左右，放射剂量降至每小时2625微西弗，而19日14时这一数值是每小时3443微西弗。

目前，东京电力公司正在加紧检查1号和2号机组的设备，希望尽快恢复反应堆和乏燃料池的冷却功能。

日本东京电力公司20日下午宣布，福岛第一核电站3号机组反应堆内部压力暂时稳定，

目前没有直接从安全壳向外释放蒸汽的必要。

20日早间，3号机组反应堆安全壳内部压力持续上升，东京电力公司曾表示，如果通过压力控制池减压的方法无效，将不得不采取直接释放蒸汽的手段，但这样做会增加放射性物质泄漏的风险。

此外，2号机组的电源中心已于20日下午恢复通电。

日本内阁官房长官枝野幸男20日说，因地震和海啸发生核泄漏的福岛第一核电站不会再投入使用是“明摆的事”。

中国救援队回国

据新华社电 中国国际救援队20日下午完成在日本的救援工作，将于当晚返回北京。中国国际救援队作为首支抵达和最后撤出这一灾区的外国救援队伍，获得了当地政府和同行的高度评价。



德国明星北极熊「克努特」猝死

德国柏林动物园明星北极熊“克努特”3月19日下午被发现它与其他3头熊一同居住的熊舍死亡，死时年仅4岁零3个月，远低于北极熊大约35岁的平均寿命。柏林动物园熊馆负责人海纳·克勒斯说，“克努特”死因尚不明，兽医定于21日为其作尸检。

“克努特”身世曲折，刚出生即遭母亲遗弃，经历双胞胎兄弟夭折，被人提议安乐死。然而，它2007年3月在柏林动物园首次公开亮相一炮走红。“克努特”有自己的“博客”，经常在电视节目中亮相，上过杂志封面还有强大“粉丝团”。

这张拍摄于2007年3月23日的资料照片是“克努特”在柏林动物园首次亮相。新华社发